
 

 

Risposta  

del Municipio di Mendrisio  

 

Interrogazione del 

 

13 gennaio 2021 

Titolo Mendrisio Città dell’architettura – A quando un premio 

intitolato “Premio Città di Mendrisio” 

In relazione all’interrogazione citata a margine, lo scrivente Municipio si pregia osservare 
che ha deciso di presentare un’unica risposta alle tre domande poste con l’interrogazione, 
nei termini seguenti: 
 
1. Non ritiene, il lodevole Municipio, di poter approfittare di un prestigio che porta 

in Svizzera e nel mondo il nome di Mendrisio quale “Città dell’architettura” per 
sottolineare la propria sensibilità in quello che riguarda l’opera dell’uomo sul 
nostro territorio? 

 
2. Sarebbe pensabile, per il lodevole Municipio, un “Premio Città di Mendrisio” che 

sensibilizzi chi opera direttamente sul nostro territorio premiando, 
eventualmente a scadenza bi- o triennale, un progetto, un restauro, un’idea, o 
qualsiasi altra azione che migliori, dal punto di vista della qualità di vita, 
l’abitare nella nostra Città? 
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3. Potrebbe, secondo il lodevole Municipio, essere costituita una giuria che non 

contempli esclusivamente esperti (rischio di feudalesimo e baronia) ma 
comprenda rappresentanti della società civile secondo la definizione che il ruolo 
dell’architettura e dell’urbanistica non deve essere un tema riservato ai soli 
specialisti, ma che sia fondamentale, nella società contemporanea, la 
partecipazione di tutta la società civile. 

 
Con l’interrogazione si sottopone un tema benvisto dall’Esecutivo e di sicuro interesse per 
la nostra Città. 
Infatti, già da circa un ventennio, attraverso il Dicastero Museo e Cultura, la Città di 
Mendrisio versa un contributo annuale di CHF 1'000.00 a sostegno di studenti meritevoli 
dell’Accademia. 
Il contributo è da intendere quale piccola borsa di studio ed è consegnato a tale scopo 
all’Associazione Amici dell’Accademia. 
 
L’istituzione di un premio “Città di Mendrisio” è una materia che è già oggetto di 
approfondimento da parte dei Servizi dell’Amministrazione, in quanto il Municipio ha 
affidato alcuni mesi or sono al Dicastero Amministrazione il compito di valutare con 
l’Accademia di architettura l’istituzione di un riconoscimento da parte della Città e studiarne 
le modalità. 
 
L’Amministrazione ha iniziato a lavorare sul progetto e ha già intavolato le prime discussioni 
con i responsabili dell’Ateneo. 
 
Non si vuole però che il premio della Città sia consegnato e coincida con la cerimonia di 
diploma. Lo stesso deve avere una propria valenza, qualcosa di innovativo con una giusta 
rilevanza mediatica. 
 
Deve essere un’occasione preziosa per dare visibilità alle eccellenze del costruito 
contemporaneo o di progetti/idee che diano alla Comunità la consapevolezza del ruolo 
dell’architettura nella vita di ogni giorno. 
Si devono premiare opere orientate al raggiungimento di una migliore qualità di vita, nonché 
sostenibilità sociale-ambientale, esempi quindi virtuosi dell’abitare in un territorio come il 
nostro. 
 
Purtroppo l’emergenza sanitaria e le misure che la Città è chiamata a mettere in campo, ci 
tolgono preziose risorse su diversi temi comunali sicuramente importanti ma non prioritari, 
rallentandone l’esame. 
 
Le osservazioni e gli spunti contenuti nell’interrogazione sono senz’altro interessanti e 
meritano di essere tenuti in debita considerazione durante l’esame della fattispecie. 
Il testo dell’interrogazione e la presente risposta saranno trasmessi a chi di dovere affinché 
la visione e l’approfondimento possano essere ampliati. 
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Non appena possibile, sarà quindi ripreso l’esame di merito e quando il progetto si troverà 
in uno stadio avanzato con la definizione delle modalità, sarà premura del Municipio 
informare degnamente il Consiglio comunale e la Cittadinanza. 
 
Sperando di avere evaso esaustivamente la vostra richiesta, cogliamo l’occasione per 
porgere distinti saluti. 
 
 

 

 Per il Municipio  

Samuele Cavadini 

 

Massimo Demenga 

Economista aziendale SUP Lic. rer. pol. 

Sindaco Segretario 

 

 

 

 

 

 

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 

a 1 ora lavorativa. 
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